



拉登一死，核弹袭欧洲？

日前向外公布的泄密文件显示，被捕的“9·11”恐怖袭击事件主谋在关塔那摩美军监狱接受审讯时透露，基地武装组织已在欧洲境内秘密安置了核弹，如果基地组织最高头目本·拉登被杀或被捕，核弹就会被引爆。

据报道，维基解密网站公布的文件显示，“9·11”事件主谋谢赫·穆罕默德在接受美方审讯时，曾做出上述表示。

有关“基地”组织是否拥有核武器的问题一直备受各方关注。根据一家阿拉伯文媒体爆料称，“基地”组织早在1998年就已拥有了核武器，之后将其藏在一个安全的地方，伺机对欧美目标发动袭击。“基地”组织核弹之路，包括了购买与自主研发两方面。

拉登早在1988年就开始寻找核武器，当时他重金聘请了5名来自土库曼斯坦的核专家组成“核武小组”，这些专家都是伊拉克原子反应堆的前雇员。

据称，这个“核武小组”规模不断壮大，到了1990年，拉登又以每人每月2000美元的高薪雇佣了数百名“经验丰富”的原子科学家，并在坎大哈成立了一个“相当先进”的秘密核实验室。

据报称，1998年，本·拉登以3000万美元的价格从中亚黑市买下了20个手提箱式核弹。在过去10年里，拉登为购买原子弹或能制造原子弹的武器级铀成功进行了3次交易，而采购手提箱式核弹只是其中的一宗。

美国提高警戒级别

美国有线电视新闻网说，奥巴马宣布，为防范本·拉登死后恐怖分子可能发动的袭击，美国必须提高针对恐怖袭击的戒备级别。美国国务院5月1日发布公告，提醒出国旅游或在境外居住的美国公民提高戒备，防范因本·拉登之死而引发的反美袭击。

在总统奥巴马1日宣布“基地”组织领导人本·拉登被击毙之后，美国国务院当天向美国公民发布全球旅行警报，称可能会突发针对美国的暴力袭击。

美国国务院还在声明中称，因为击毙拉登的行动导致目前局势的不确定性，当局呼吁民众尽量不要外出旅行，也不要进行大规模的集会和示威活动。美国国务院称这次旅行警告将生效至8月1日。

美国学者罗森说，本·拉登早已成为包括“基地”组织在内的恐怖势力的象征，而不是实际的领导人，因此他的死亡对全世界的恐怖组织来说，只是少了一个象征，而不是实力本身受到削弱，不排除恐怖组织对美国目标发动报复的可能性。

本·拉登死后，“基地”组织二号人物扎瓦赫里可能会成为新头目。



美国驻阿富汗大使馆加强戒备

回应

中法俄等多国积极回应

西方国家领导人中，英国首相戴维·卡梅伦首先发布声明，称本·拉登“再也不能从事全球恐怖活动……全世界得以放松”。意大利、法国、俄罗斯、德国、日本等国分别积极回应本·拉登之死。欧盟2日发表声明称，没有本·拉登的世界更安全。

中国外交部发言人姜瑜2日表示，“基地”组织领导人本·拉丹被击毙是国际反恐斗争的重要事件和积极进展。

阿富汗总统哈米德·卡尔扎伊说，本·拉登“为他的行为付出代价”，阿富汗塔利班应“吸取教训、停止对抗”。

小布什：美国的胜利

美国前总统乔治·布什1日称，世界头号通缉恐怖分子本·拉登被击毙标志着“美国的胜利”。

布什办公室发表声明说：“我对他（奥巴马），还有参加此次行动的男女士兵以及情报机关表示祝贺。我们对他们永存感激。”

布什还说：“这次重大的成就标志着美国的胜利，也是世界上寻求和平的人们，还有那些在“9·11”事件中失去亲人的人们的胜利。”

克林顿：这令人骄傲

美国前总统比尔·克林顿在讲话中说：“这是个令人骄傲的重大时刻，不仅仅是对在9·11中失去的生命的家人和在基地组织其他恐怖活动中丧生的人来说。这个时刻也是属于全世界所有想要为我们的孩子建设一个充满和平、自由与合作的人类共同未来的人们。”

反恐前沿

巴基斯坦：几多尴尬 几多收获

本·拉登在巴基斯坦被击毙后，美国等对巴基斯坦的指责可能会减少，但巴政府在国内面临的反恐压力将进一步加大。

巴安全问题专家居尔认为，本·拉登在巴基斯坦被击毙可能会导致美巴关系趋于紧张，因为他竟然藏身于巴军眼皮底下，且活动的地方离巴权力中心如此之近。

阿富汗：几多变化 几多悬疑

本·拉登被打死，将影响阿富汗战争进程，为奥巴马政府执行撤军计划增添新的依据。本·拉登毙命将在一定程度上影响“基地”组织在阿富汗的活动。本·拉丹自上世纪80年代就开始在中东地区筹措资金，进行“圣战”。他被打死后，失去了“标志人物”的“基地”组织是否有能力继续筹措足够的资金将成为疑问。另一方面，今后“基地”组织是否会发生分裂、是否能继续向塔利班提供资金和武器支持，将影响到双方未来关系的走向。

伊拉克：“基地”分支 独立行事

伊拉克的“基地”分支近两年其实早已自成一派，与本·拉登领导的“基地”总部联系不多，是否受其直接领导令人怀疑。本·拉登被打死，并不会对“基地”伊拉克分支的活动立即造成实质性削弱，相反会有众多逊尼派武装组织以报复为借口发动更大规模的袭击。

本·拉登一死 美元上涨金价下跌

法新社报道，在本·拉登被击毙的消息传出后，美元上涨，美国股指期货跳涨，美国国债下跌，油价金价齐跌。

截至北京时间5月2日12:27分，美国原油期货下跌1.09美元，至112.84美元，跌幅0.96%。

纽约黄金期货下跌6.90美元，报每盎司1549.7美元，跌幅为0.43%。

日本投资机构“新界线”商品衍生品交易经理驰川研（音译）说：“（本·拉登）死讯刺激（投资者）抛售石油、黄金，购买股票。不过，这只会对市场产生短暂影响，市场最终会恢复正常。”

星报综合报道

